

聚焦人民群众根本利益,助推民生实事落地生根 沙湖镇人大扎实推进全过程人民民主



宽敞平稳的沥青路、美不胜收的莲塘河湿地公园、人头攒动的体育公园,在全镇人民的共同努力下,沙湖镇一二三产业发展齐头并进,美丽圩镇彰显示范作用,乡村振兴建设迸发活力,经济社会发展迎来全新面貌。这些成绩的背后,都离不开沙湖镇各级人大代表的不懈努力。

近年来,沙湖镇人大在上级人大的指导和沙湖镇党委的坚强领导下,主动深入开展全过程人民民主探索和实践,深入开展江门人大全过程人民民主实践基地建设,人大监督实效不断提升,规范化建设不断深入,全过程人民民主建设扎实推进,为“百千万工程”注入人大力量。

文/图 吴健争 谭锦波



◀沙湖镇主要街道基本上完成“白改黑”,美丽圩镇建设惠及群众。

▼沙湖镇体育公园焕然一新,成为市民喜爱的运动场地。



加强阵地建设 每月定期开展接待群众活动

长期以来,沙湖镇党委高度重视人大代表联络站建设,常委会多次专题研究人大代表联络站规范化建设,认真落实上级关于加强人大代表联络站规范化建设的工作部署,从人、财、物、场所等方面给予大力支持。

据了解,除了省、江门市的专项资金外,沙湖镇每年安排30万元支持人大工作和建设,并纳入财政安排。按照便民、分片建设的原则,遵循“有场地、有人员、有制度、有活动、有经费、有设备”的要求,投入30多万元重新改造人大代表中心联络站,让全镇各级人大代表都实现驻站履职;投入20万元,增设两个村级人大代表联络站,以代表小组为单位驻站履职。目前,沙湖镇建设有1个中心站、6个村级站,另有1个村级站正在建设中,实现了人大代表联络站覆盖各村(社区)。

沙湖镇人大规范人大代表联络站管理,高标准要求建立人大档案台账,以强化档案台账管理促进代表扎实

履职。一是做好资料建档工作。将人大工作资料及上级人大文件分门别类,实行一事一档、一案一册,实现档案资料的规范化管理,使工作有证可查、有据可依;二是做好代表个人履职建档工作。收集总结代表履职情况,实行一人一档,以代表个人履职档案作为代表评优评先的重要依据,调动代表履职的积极性。

沙湖镇人大把代表联络站作为推进和实现全过程人民民主的重要载体,每月定期在村级联络站开展一次人大代表接待群众活动,在中心联络站开展两次人大代表接待群众活动,并提前三天公告接待群众的人大代表和日期。对于群众反映的问题和意见,沙湖镇人大落实“接待、登记、交办、督办、反馈”的“一站式”工作机制。

其中,对群众反映带共性问题又符合办理条件的一般问题,采取“马上办”,通过电话沟通、面对面交流等简易程序交承办单位办理;对群众反映比较强烈的热点问题,采取“加紧办”,形成代表建议,做好向镇政府交办和跟踪督

办等工作;对因国家法规政策、客观条件和职权范围限制暂不能解决的问题,及时向群众做好解释工作。

如,根据群众意见,沙湖镇各级人大代表提出《关于对沙湖体育公园进行升级改造的建议》《关于整治东兴路的建议》《关于整治侨新路建议》等建议,得到镇党委、政府的高度重视。目前,沙湖体育公园升级改造和东兴路更新改造工程已完成,侨新路更新改造工程正在进行。沙湖镇人大通过强化问题发现和解决,增强了人大代表联络站的工作实效,保障和改善了民生,增强了人大影响力。

据统计,换届以来,沙湖镇人大代表联络站接待群众活动共收集意见建议59条,已解决问题6个,形成建议交政府办理53件(均为今年主题活动收集),涉及文明城市创建、农田灌溉、道路建设、圩镇街灯维修安装等,进一步增强了群众的获得感、幸福感和安全感。

首推票决制 强化落实监督机制

2018年,沙湖镇在江门首推政府重大建设项目票决制,实现政府决策从“为民做主”到“由民做主”的转变。2019年开始,江门市、县、镇三级人大开展政府民生实事项目人大代表票决制工作,全过程人民民主建设得到巩固和延伸。自实施票决制以来,沙湖镇人大票决多项群众关心的民生实事。

沙湖镇人大加强对项目实施的监督,通过听取专项工作报告、开展专题视察、组织专题调研,激发人大代表履职热情,促进与群众休戚相关的民生实事落地落实,使代表作用得到进一步发挥。

据了解,沙湖镇人大以对发展的责任担当,聚焦党委中心工作,通过“专题”监督工作法,即专题审议、专题视察、专题评议、专题调研,推动政府各项重点工作取得实效。

一是聚焦发展重点开展监督。关注实体经济、新项目、园区环境等,找准人大推动经济发展工作的定位,以视察、调研等方式,积极分析问题,提出建议,全力推动沙湖镇建设“工业强镇”。

二是聚焦民意重点开展监督。依

托人大代表联络站组织开展代表接访、约访选民等活动,对农村百姓普遍关注的道路硬化、亮化等重点问题,督办好《关于安装平沙公路太阳能路灯的建议》等3项关于民生建设的建议,增强了人民群众的获得感和幸福感。

三是聚焦人民健康重点开展监督。围绕深入推进爱国卫生工作开展“更好发挥人大代表作用”主题活动。围绕创建广东省文明城市情况开展视察圩镇和约见镇长活动。以听取和审议沙湖镇政府创建广东省文明城市工作情况等专项工作报告,结合代表提问题及评议的形式,推进文明城市创建工作深入开展。

沙湖镇人大还积极畅通“听”的渠道,落实“督”的举措,突出“办”的实效,激发“应”的活力,让群众在“民呼我应”中感受代表温度。

一是建立代表履职网格。实行人大代表进网格制度,建立“交办一督办一回复”工作机制,人大代表通过“随手拍”“及时提”,及时反映社会及群众身边的“民生微实事”,打通全过程人民民主的“最后一公里”。目前,已通过这种方式,为群众解决了下水道堵塞、道路安全隐患、噪音扰民等诸多问题。

二是用好立法联系点。依托广东百盛陶瓷有限公司立法联系点,组织代表开展对上级人大新出台法律法规草案的研讨,畅通代表对立法提出意见和建议的渠道,调动代表参与立法的知情权和积极性,深化基层对立法的全过程人民民主建设。

三是巩固党史学习教育成果。强化各级人大代表以人民为中心的理念,促使人大代表自觉当好“我为群众办实事”的忠实实践者,主动收集社情民意,当好桥梁纽带,解决群众实际困难。如,监督和协助政府完成沙湖镇李边村委会旧宅村道建设,消除道路安全隐患;修复陶瓷集聚区主干道喷淋系统,抑制道路扬尘,改善群众出行环境。

接下来,沙湖镇人大将认真学习贯彻党的二十大精神,以“发展全过程人民民主,保障人民当家作主”精神为工作主线,在上级人大的正确领导下和精心指导下,聚焦党委中心工作,认真履职尽责,加强探索实践,突出监督实效,不断推进全过程人民民主建设在基层落地开花。

民情

区域新闻中心主编
责编/刘雅琴 美编/刘悦

恩平加强红色资源保护 为发展注入红色动力

恩州大地,红色永续。抗日战争和解放战争期间,恩平涌现出一批投身革命事业的英雄儿女。镬盖山六壮士公园、广东人民抗日解放军司令部驻地旧址、天村党支部、吴有恒故居……恩平拥有众多红色旅游资源。近年来,恩平市加强红色资源的保护和开发,传承红色基因,为实施“百千万工程”注入红色动力。

文/图 江门日报记者 吴健争

升级改造革命遗址 建好红色阵地

镬盖山巍然屹立于恩平市大田镇朗底圩西南侧,因其形状像一个锅盖而得名,海拔240米,山势险峻,是当年中国共产党领导粤中人民武装在朗底革命根据地开展革命斗争的天然屏障。

为铭记英雄壮举,传承红色基因,打造新时代红色教育阵地,近年来,恩平市委、市政府,大田镇委、镇政府在社会各界人士的支持下,多方筹集资金兴建镬盖山六壮士公园。去年7月,恩平市镬盖山六壮士公园建成揭牌,这是恩平市铭记先烈丰功伟绩,传承红色基因,弘扬革命精神的重要举措。公园占地面积约1.94公顷(29.11亩),内设人口公园、六壮士雕像广场、壮士牺牲地、战斗遗址等。其中,战斗遗址是江门市重要的红色革命遗址,是弘扬伟大建



位于沙湖镇上凯村的吴有恒故居。

精神,发扬革命传统,厚植爱党爱国情感的重要阵地。

恩平市以镬盖山六壮士公园等红色阵地为基础,大力弘扬革命精神,用好恩平红色资源,讲好恩平红色故事,传承好恩平红色基因,教育引导恩平全市广大领导干部群众践行初心使命、砥砺前行,奋力谱写新时代高质量发展的新篇章。

在与镬盖山六壮士公园相隔不足1公里的大田镇朗底圩,有广东人民抗日解放军司令部驻地旧址。1945年10月,广东人民抗日解放军集结在恩平朗底圩整编,部队司令部及所属部分机关驻扎在朗底励英学校。粤中地委和部队司令部在此召开了团级、地方党组织以上干部代表会议。2021年,广东人民抗日解放军司令部驻地旧址完成翻新,新增了战斗地形图和战斗故事,相关人物资料等内容,清晰描绘出当年

的战斗场景,进一步丰富红色教育内容。

此外,恩平第一个党支部——天村党支部、吴有恒故居等知名红色景点也进行了不同程度的维护和升级。如,吴有恒故居新增了吴有恒像,革命先辈的形象更加具体化。

近年来,江门日报恩平站积极开展以红色教育为主线的研学活动,充分利用红色资源,推动红色基因代代传承,将天村党支部、吴有恒故居、镬盖山六壮士公园、广东人民抗日解放军司令部驻地旧址等红色景点串点成线,赓续英雄精神血脉,培养青少年爱国主义情怀。

加强红色教育 激励干部干事创业

“到困难中去,以困难解决困难。”近年来,恩平第一个中共党员冯燊的这



镬盖山六壮士公园是恩平知名红色景点。

句名言一直激励着恩平党员干部奋勇前行。

到红色教育基地参观学习,既是对革命先烈英雄事迹和中国共产党奋斗史的一次重温 and 回顾,更是对全体党员干部的一次鞭策教育和思想洗礼。近年来,恩平市积极组织党员干部走进红色教育基地,将红色资源转化推动经济社会发展的内生动力。

恩平各级党员干部被先烈抛头颅、洒热血的大无畏斗争精神和无私奉献的崇高品质感动,纷纷表示要以先烈为榜样,努力工作,乐于奉献,不断提高自身政治素质和法纪意识,一如既往地真抓实干、埋头苦干,真正从百年党史中汲取革命先烈的不怕牺牲、乐于奉献、永葆党员本色的精神力量,增强砥砺奋进的工作动力。

今年,恩平提出“四项工作”“五城共建”“六个百亿”等工作目标,锚定“十

四五”期末地区生产总值达到300亿元的总目标,持续发扬“奋发图强”的精神,树牢“高标准”的意识,保持“攻城拔寨”的姿态,共同谱写中国式现代化的恩平篇章。

恩平党员干部群体焕发出干事创业的新气象。以招商引资工作为例,今年,恩平在香港、澳门举行2023年新春交流推介会系列活动,成功签下10个港资项目,总投资额达105亿元。近日,《恩平市关于坚持以制造业当家推动实体经济高质量发展的若干措施》出台,提出将聚焦聚力抓“大产业”“大平台”“大项目”“大企业”,营造湾区一流发展环境,扎实推动制造业高质量发展,构建具有核心竞争力的现代产业体系。

在红色力量的加持下,恩平各项事业迎来新的发展契机,恩州大地再次迸发勃勃生机。

★知多点

镬盖山六壮士:1949年7月8日,国民党军600多人进犯朗底,企图围歼在此整训的粤中人民武装。粤中纵队八支队五团红星连一排据守镬盖山,掩护大部队安全撤离。完成阻击任务后,排长、共产党员吴宽率领关森、苏宙、谭植、吴浓、关华共6人继续坚守。他们弹尽粮绝,被敌人重重包围,仍宁死不屈,围拥在一起拉响了最后一颗手榴弹,其中5人英勇牺牲。人们把他们称为“镬盖山六壮士”。

大槐顶伏击战遗址:位于大槐镇大槐顶附近。1945年4月,广东抗日人民解放军代司令员谢立全率部队进入大槐顶公路两侧伏击阵地,当日寇进击到伏击圈时,成功伏击一群约两三百人的日军,几十名日军被打死打伤,极大提振了抗日士气。

吴有恒故居:为原中国解放军粤中纵队司令员吴有恒的故居,是恩平县政府旧址,原名“因树书屋”。如今,吴有恒故居(恩平县政府旧址)已被评为广东省和江门市中共党史教育基地、江门市党员教育基地、江门市人文社会科学普及示范基地、广东省人文社会科学普及示范基地、江门市国防教育基地。

天村党支部旧址:1928年初夏,恩平第一个中共党员冯燊在家乡圣堂镇水塘村村委会天村建立了恩平第一个党支部——天村党支部,宣传党的主张,进行革命教育,积极培养革命力量,发展了一批共产党员。天村党支部在恩平革命史和党建史上有着重要地位,是恩平人民宝贵的红色资源和精神财富。